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Tengerészeink biztosítása. ©
.4 Tengerpart már esztendők óta folytat 

akciót tengerészeink biztosítása érdekében. A 
kérdés megoldása elé azonban mindenkor annyi 
akadály tornyosult, hogy a mai napig semmi 
sem történt az iránt, hogy a tengerészek jogos 
kívánsága teljesedésbe menjen. KiildíMtségjárás 
feliratozás és sok egyéb mit sem használt 
Tengerészeink ma is épp úgy támasz nélkül 
állnak, mint amikor a „Klek“, „Vaskapu“, 
„Achile F.“ hajók pusztulása 1903-ban oly 
fájdalmasan sújtotta a magyar tengerészetet és

iránt tanusítoff8,rT
Irta : NAUTICUS.

a felelősséget a tengerészek 
deg viselkedésért.

Ezek után tulajdonképpen nincs többé 
akadály és kereskedelemügyi kormányunk bár­
mely pillanatban előállhat a tengerészek bizto­
sításáról szóló törvényjavaslattal. A magyar tör­
vényhozás bizonyosan szívesen meg fogja sza­
vazni ezt a fontos szociális javaslat t, amely­
nek előterjesztésével oly pótolhatatlan mulasz­
tást követtek el.

A humanizmus szent nevében sem sza-

A fiumei ipariskola ügye.
Megint aktuális a fiumei ipariskola léte­

sítésének a kérdése. Fiumei szakegyesületek 
vetették most felszínre a régi eszmét s emlék­
irat tai fordultak a városi képviselőtestülethez, 
hogy a rég vajúdó kérdést a megvalósuláshoz 
vezesse. A rappresentanza a javaslatot áttette 
az iskolatanácshoz s ma fog határozni ebben a 
kérdésben.

A fiumei szakegyesületek csakugyan a 
város őszinte kérését fejtették ki emlékiratuk­
ban, amidőn hangsúlyozták, hogy uz iparisko­
lának Fiúméban való létesítésére égető szük­
ség van. Jogosulttá teszi a kívánságot Fiunk­
nak fejlett tengerészeié, iparának egyre nagyobb 
mérvben való fejlődése és lakosságának szapo­
rodása De különösen az első szempontból 
fontos egy ipariskolának Fiúméban való -el­
állítása.

nem kevesebb, mint hatvan családot döntött 
kétségbeesésbe.

Nem uj kérdés tehát, hogy miképpen ta­
láljunk olyan hathatós eszközt, amely alkalmas 
arra, hogy a tenger népét s a tengerészek 
családjait a neház munkájukkal járó balesetek 

" en biztosítani.
Régebbi újságok adataiból tudjuk, hogy 

iumei tengerészkapitányok köre már 1903- 
dH mozalmat indított arra, hogy az akkor el- 
isztult tengerészek családjai számára egy kis 
kft gyűjtsön. A közönség jótékonysága elég 
ithatós módon nyilvánult meg s rövid idő 
itt 24,000 koronát gyűjtöttek össze a hajó- 

atasztrófák következtében sújtott tengerész- 
saládok fölsegitésére.

Ugyancsak a tengerészkapitányok köre j 
iemorandumrr.al fordult a kereskedelemügyi 
ármányhoz, kérve, hogy az akkor tárgyalás 
'att volt munkásbiztositásról szóló törvényja- 
slatba belefoglalják a tenger munkásait is. A 
inkásbiztositó törvényi letárgyalták, elfogadták, 

a magya; törvényhozás házában nem akadt 
„tlen egy ember sem, aki a tenger munká- 

I érdekében szót emelt volna s követelte lé­
gyen. hogy a humánus törvény a tengerészekre 
is kiterjesztessék.

A memorandumot félretették, abból az 
egyszerű szempontból kiindulva, hogy a tenge­
részek biztosításáról csakis Ausztriával egyetér­
tőén járhatunk el. Mintha csak közös ügy lett 
volna tengerészetünk s mintha nekünk nem 
volna jogunk a magunk portáján úgy seperni, 
amint nekünk tetszik.

S nem volt jogunk. Mert r.tm is történt 
semmi tengerészeink érdekében. Ma is ott tar­
tunk, ahol i903-ban, a nagy katasztrófák ide­
jében. S ha ma véletlenül ismét bekövetkezné­
nek a nagy katasztrófák, épp oly védtelenül 
találnák a szegény tengerészek családjait, mint 
akkor.

A többszöri sürgetések csak annyit ered­
ményeztek, hogy a mostani Ausztriáé ó kötött 
kiegyezés alkalmával a kormány szalx.d kezei 
nyeri arra nézve, hogy a tengerészek biztosítá­
sai önállóan rei dezze. Ez sem jelentéktelen lé­
pes. Ezzel megszűnt az az akadaly, amelylyel 
a kormányok mindenkor elliári'ották maguktól

had tovább késlekedni. Judtunkkal a munkás- 
biztositó hivatal központjában minden felsőbb 
utasítás nélkül már el is készítették az erre 
vonatkozó javaslatot, amelynek teljes szövegét 
a Fiúméban megjelenő „Közlekedés" cimü 
szaklapból ismerjük.

Ez a javaslat abból az elvből indul ki, 
hogy a tengerészeti :,s.—Igá! a fjeiébe zebb. fáradt- 
ságosabb és bonyolultabb/ s éppen ezért 
teljesei’ függetlenül a központi munkásbiztosi- 
tó hivataltól volna létesítendő.

Ez helyes is. A kezelésre egész külön 
rendszert kell fölállítani. A tengerész a megfor­
duló kikötőkben fizesse az illetékét. Ahol meg 
betegszik, ott legyen ingyen gyógykezelendő. 
A nagy hajókon esetleg állandó orvost tartana 
a biztosító hivatal.

Ezek mind részletkérdések, amelyekre a 
részletes javaslatnak kell kiterjeszkednie. Mi 
csak úgy idevetőleg említettük meg. Ha 
majd a javaslat elkészül a tengerészek biztosí­
tásáról, megtesszük rá a magunk észre­
vételeit.

Ma még csak ott tartunk, hogy a kor­
mánynak jogában áll a tengerészek sorsáról 
gondoskodni. Eddig nem tette, talán csak azért 
mert a mi tengerészeink nagyon is békés em­
berek. Eddig csak kertek, könyörögtek. Alap­
jában szervezettlenul álltak munkaadóikkal s a 
kormánynyal szemben. De á t szövetségbe lép­
nének, ha megalakítanák íz országos teng-'- 
rész szövetséget, a kormány ’nyomban tudná a 
kötelességét.

Tudjuk jói, hogy gyengeség nem im­
ponál. Ha pedig valami nem megy szép szó­
val, akkor megy hangos kövcictessel. A tenge­
részek sem kapják meg addig a biztosítási 
törvényüket, amig hangosan nem követelnek.

Magyar és osztrák tengerészkapi­
tányok ligája. „Magyar-osztrák kereskedelmi 
tengerészkapitányok és tisztek ligája, elnevezés 
alatt Triesztben társaság alakult, melynek célja 
a magyar és osztrák kereskedelmi tengerészei­
nél alkalmazott kapitányok és tisztek érdekei­
nek közös megvédése es helyzetének javítása. 
Az uj liga alakuló ülésén, amelyet vasarnap 
tartottak meg, a magyar és osztrák hajóstarsa- 
sagok kapitányai nagy számban vettek részt. 
Az uj társaság mai a nap ikhan megkezdi mű­
ködéséi.

A magyar tengeri kereskedelem s ezzé1 
magyar nemzeti tengerészet a magyar kv 
mány jóvoltából az utolsó két évtizedben sze 
fejlődésnek indult. Egyre erősbödik - úgy part 
menti, mint világtenger! hajózásunk. Egymás 
után alakulnak nagy ipari vállalkozások váro­
sunkban. A fejlődő tengerészeinek és iparnak 
szüksége lesz alkalmasint rövidesen képzett és 
tanult *i!uuk;.tL*$1 -^ »1 ”>v<; <-ls‘. '• >rbat! az
iparoskoiák bocsátanak világgá.

Ennek o. iskolának nagy szükségét nem 
most ismerik föl a fiumei szakkörök. Régi 
óhaja ez városunk minden komolyan gondol­
kodó polgárának és szükségét látja bizonyosan 
a kereskedelmi kormányunk is. Az ipariskola 
létesítése érdekében Fiume varosa két Ízben 
fordult a kereskedelmi minisztériumhoz, amely 
nem is vonakodott a város közönségének óha­
ját teljesíteni.

Csakhogy az ipariskola létesítése elé mind 
a kei esetben a város sorsának intézői gördí­
tettek akadályt. A magyar koimány természete­
sen álhatatosan ragaszkodott ahhoz, hogy a 
fölállítandó intézet magyar legyen, inig a ' áros 
olasz iskolát kívánt S ezen akadtak meg mind 
a két esetben a tárgyalások.

Imc hantiadizben van szó arró1, hogy 
l'iumébai sürgősen kell gondoskodó iparisko­
la létesítéséről, hogy a varos fiainak alkalmunk 
legyen magukat iparosokká kiképezni. Olyan 
emberekké, akik nemcsak munkásai, hanem 
müveit polgárai is legyenek a v mosnak.

Két Ízben meghiúsultak a tárgyalások. 
Hogy most miképpen vélik leghelyesebben 
megoldani a kérdést: nem .tudjuk. Annyit 
azonban előre kell bocsátanunk, hogy szeren­
csétlen eszmének tartanák, ha ez ipariskolát va­
ros/ mtézménynyé akarnák tenni.

A városnak rengeteg pénzébe kerülne, 
nem is alkalmazhatna megfelelő tanerőket s a 
oolgárságra is csak kedvezőtlen volna, mert 
városi iskola lévén, a tandíj bizonyosan tízszer 
akkora volna, mint az állami ipariskolákban, a 
hol a növendékek a második évfolyamban már 
majdnem ingyen tanulnak. Itt csak egy mód 
van : megegyezni a kormánynyal. Az állami 
ipariskolának nagy hasznát latnók hamaro­
san.

Kél ízben meghiúsultak a tárgyalások 
Fiume és az akkori kormányok között. S attól 
tartunk, hogy a város sorsának intézői ismét a 
régi követelésekkel állnak elő, az ipariskola 
létesítéséből ezúttal sem lesz semmi.
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ÚJDONSÁGOK.
A TENGERPART

— Rappresentanza A városi képviselő- 
testület in I délután 6 órakor Via Ferenc 
dr. polgármester elnöklésével ülést tart. A napi­
rend a következő: A jegyzőköny hitelesítése. 
Bejelentések, közlések, interpellációk. Az uj 
színházi bérlétről szóló bizottsági jelentés. A 
befejező elszámolások az uj húsvágó építésé­
ről. A város 1907 évi zárószámadásai. Egy 
600,000 koronás hitel kérdése, amely a köz­
ponti villamosúid erőátviteli gépeinek beszer­
zésére szükséges. Egyesületek emlékirata egy 
ipariskola létesítése tárgyában. Egy útépítés 
ügye. Egy bizottság kinevezése az uj városi 
fürdő építésére vonatkozó tervez, t elkészítésére. 
A városi orvosok Ugye. A városi zenekar ké­
résé az egyenruhák renoválására. Egy városi 
telek megvétele. Állások betöltése a városi kór­
házban. A zart ülésen belső ügyeket intéz­
nek el.

A megsértett magyar állami tiszt 
viselők. A megtámadott magyar postatisztvi­
selők, akiket a Voce del Popoio-ban a lap 
szerkesztője hazug rágalmakkal illette, a sérté­
sekért tudvalévőén elégtételt kértek Maicuzzi 
Emiltől. A négy provokálás közül Marcuzzi az 
első kettőt el is fogadta, de amikor a másik 
két provokálás is megtörtént, meghökkent meg­
gondolatlan cikke következményeitől és a se­
gédek előtt úgy nyilatkozott, hogy sajnálja az 
egész ügyet, hogy ő nem is akart senkit sem 
bántani, de téma hiányában ezt a dolgot fújta 
fel; Közben — a provokálás a Voce del Po- 
P°lo szerkesztőségében történt — szólt a tele- 
fo'i Bupapestről. S Maruizz.it a telefonhoz hit- 
fa a Voce tulajdonosa, aki egyéb elfoglaltság 
híján most Budapesten a képviselőház folyosó­
ján szokott hüsöini. S Marcuzzi feleletei igy 
hangzottak : „Nem lehet visszaszivni, sem visz- 
''’lépni, mert az egyik segéd katonatiszt." 
•«.után ezt a feleletet hallottak : „Már egészen 
lelezavarodtam. Azt sem tudom mit csinálják.“

5 végül : „Tehát nem lehet szó elégtételadás­
ról." S Marcuzzi Emil visszatérve a segéd 
uraknak kijelentette, hogy ö nem verekszik, ő 
nem ad elégtételt, menjenek a bírósághoz. Az 
első ügygyei azonban már nem lephetett visz- 
Sza. Meeoe'íoUo cogódoit -Dardi \W, cs 
Mcinncr városatya személyében. A magyar 
postatisztviselö segédei ezután előterjesztették 
azt az aggályukat, hogy felük nem tartja Mar­
cuzzi Emilt lovagias elégtételadásra alkalmas­
nak, lévén neki több elintézetlen ügye. így 
például nem vett elégtételt Korcsmáros Nándor­
tól, „A Tengerpart“ volt szerkesztőjétől, aki a 
Schenk kávéházban fölpofozta. Nem vett elég­
tételt Séd le városi mértékhitelesitési tisztvise­
lőtől, aki Comunale színházban a farsang alatt 
elverte s nem szerzett elégtételt egy tiszttől 
sem, aki szintén a színházban pofozta fel egy 
alkalommal Marcuzzi urat. A becsületbiróságot 
proponálták a fentiek alapján a magyar posta­
tisztviselö segédet. Marcuzzi ur azonban nem 
akarta a bőrét vásárra vinni, hanem másnap 
figyelmessé tette a dologra az ügyészséget, ne 
hogy esetleg a párbaj megtör érthessék. S a 
mikor a becsületbiróság ügyét hozták szoba, 
ebbe már nem volt hajlandó belemenni, ha­
nem ma egy cikkben gyönyörű dantei stilus- 
ban kifejtette, hogy ő nem verekszik többé 
senkivel, mert ebben a sajtó terrorizálását lát­
ja. Furcsa vélekedés, amelyet ő maga cáfol 
meg, amikor első segédeit megnevezte. Csak­
hogy a négy ügy kissé kényes lett volna s 
ezert eszeltek ki bölcs tanácsadói ezt az uj 
megoldást.

— Milliós bukás. Az elhunyt Riel Gia­
como génuai bankár vagyonára kimondották a 
csődöt. A passzívák két és fél millióra rúgnak 
míg az aktívák csak másfél milliót Képviselnek.

— Leszerelt hajók. A hajózási üzlet 
válsága következtében a mi hajóstársaságaink 
is sorban leszerelik a hajóikat. Eddig a követ­
kező hajóikat szerelték le rakomány hiányá­
ban.

A fiumei kikötőben : „Szél Halmán" (Ba- 
ros kikötő) és „Báró Fejérváry“ (Mária Teré­
zia móló) Adria gőzösök „Buda“ (Maria Te­
rézia mélő) és „Recsina“ (MáriaTerézia móló) 
a Copaitich és társai eég gőzösei; „Custrena" 
(Bergudt) Sodteh és társát háztulajdonosok gő­
zöse ; „Korona“ (Mária Valéria móló) az Oriente 
hajóstársaság gőzöse, „üino“ (Mária Terézia 
móló.)

A martinsehjzzai vesztegzárban leszerelt 
hajók: „Olga“, „Pliivice“ és „Dunav“, a Ma­

llorcát szabadhajózási tát saság gözö- 

kiköteben „Dubac“ a Ragusea

gyár 
sei.

A bueearii 
társaság gőzöse.

A portoréi kikötőben : „Poschich“ vitor­
lás a Poschich és társa hajótulajdonosok tu­
lajdona és „Fiiadéiba“ német gőzös.

— Az osztrák Lloyd hajórendelései. 
Az oszíiak Lloyd hajóstársaság két nagy hajót 
rendelt Angii, ban a Sourley hajóépítő cégnél. 
A hajóépítő -ég olyan olcsó ajánlatot tett az 
osztrák Lloydnak, hogy 17,000 f mt sterlinget 
veszített ez elvállalt munkán. A cég ugyanis 
6000 fonttal o esőbb ajánlatot tett mint a leg­
olcsóbb ajánlattevő. Ugyanez a hajóépítő tár­
saság más két hajón 30,000 font sterlinget 
vesztett. A Lloyd a hajóépitkezésekre előleget 
utalt ki. de mint tirlik nem fog veszteséget 
szenvedni, minthogy a két hajót legközelebb 
át fogják adni. A hajőépités válsága más áldo­
zatokat is sújtott Angliában s egy másik hajó- 
épitöség fel millió font sterlinget veszített.

A kikötből. Junius 26-án. Érkezett: 
„Nassovic“ német gőzös Anvershől üresen ; 
„Principessa Aliki“ görög gőzös Velencéből 
üresen. Indult: „Lederer Sándor“ magyar gő­
zös Valenciába 60 tonna vegyes áruval és 130 
tonna fával ; „Franz Ferdinand“ osztrák gőzös 
Triesztbe üresen ; „Stefánia“ magyar gőzös 
Rotterdamba 890 tonna fával „Barbarigo“ olasz 
gőzös Triesztbe üresen ; „Dubaz“ osztrák gő­
zös Bttccariba üresen.

A tengerinellék idegenforgalmá­
nak fejlesztése. Az Oesterreichse Riviera A. 
ü., amely a tengermellék idegenforgalmának 
fejlesztésén fáradozik, alaptőkéjét felemeli 
750,000 koronáról .5 millió koronára, hogy az 
isztriai félszigeten automobil omnibuszokat 
járasson és Pólaban és Párén to ban szállodákat 
építsen.

— Olasz dalszínházak fúziója Az
olasz zenei körök legelőkelőbbjei, szakbeiivk és 
műkedvelők, már régóta törik a fejüket azon, 
hogyen lehetne az olasz liriai művészetet mai 
nomád állapotából állandóságra segíteni. Sok 
kísérletezés és hosszú tanácskozás eredménye­
képp legközelebb megalakul a „Nemzetközi 
színházi társaság“, amely több milliónyi tőké­
vel m<.gvdt,«iroi]rJ1i|L> aszííiyzag legelőkelőbb daí- 
müszinházait, a{ római Costanzit, a nápolyi 
San Carlót, a tounói Teatro Regiót, a velencei 
Fenicét is. A társaság alaptőkéjének egy har­
madát az „Olasz argentinjai társaság fizeti be, 
mely szintén nemrég alakult meg s Dél-A ine­
rika legnagyobb operaszínházainak tulajdonosa. 
A két hatalmas társaság közösen fog működni 
s minthogy sok színházzal rendelkezik, egy­
szerre sok énekest fog szerződtetni, akiknek 
állandó jövedelmet biztos1 hat, mert hiszen fel­
váltva más-más vzinházban énekelteti őket. 
'Tudnivaló ugyanis, hogy az olasz énekeseknek 
a hazájukban össze-vissza két-három hónapig 
akad csak dolguk, mert az operai évad ott nem 
tart tovább. Amikor azonban az olasz stagione 
véget ér, rögtön megkezdődik a délamerikai 
színházi évad. Érthető, ha eddig a leghíresebb 
olasz énekesek két kézzel kaptak külföldi aján­
latokon, amelyek állandó foglalkozást és jöve­
delmet biztosítottak nekik. Ezeket a híressége­
ket, reméli a társaság, ezután lehetséges lesz 
majd otthon tartani. Művészi ekintetb"n is 
nagy előnyöket jelent a fúzió. Lehetővé teszi 
például azt, hogy egy-egy opera mentői töké­
letesebb előadása céljából a szerződtetett nagy­
számú énekesek közül a legkitűnőbbet és leg­
inkább összevalókat szedegessék ki. Ugyan z a 
betanult ensemble azután a társaság valamennyi 
színházában rendre bemutatja majd az operát. 
Az uj társaság működésének központja a római 
Costanzi-szinház lesz, amelyet a nyáron gyö­
nyörűen átalakítanak.

— Az Álba gyár bukása Trieszti tu­
dósítónk jelenti, hogy Álba automobilgyár teg­
nap tartotta évi közgyűlését, amelyen kimon­
dották a társaság felszámolását. A gyárat az 
elmúl'. 1907. esztendőben 380,(XX) korona vesz­
teség érte s ez indította a részvényeseket arra 
az elhatározásra, hogy a fölszámolást ki­
mondják.

— A kivándorlás Bremen es Ham­
burgon át. Május havában 7479 kivándorló 
ment Hamburgon át Amerikába, ez év első 6 
hónapjában 25,427. Májusban 503 magyar ván­
dorolt ki, mig április havában Äik 479. A ki­
vándorlás tehát emelkedik Brémán keresztül 
májusban 61784 kivándorló ment, mig április­
ban 3057 volt a kivándorlók szama, egy hó-
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nap alatt majdnem megkétszereződött. Az id(r 
az év első öt hónapjában Hamburgon és Bré­
mán keresztül kivándoroltak száma 46.191 volt 
mig a múlt év hasonló szakában 502.753. \ 
visszavándorlás még egyre tart.

— Utazás egy állás körül. Lapunk 
tegnapi számában jeleztük, hogy Mcichsner 
Viktor városatya headta lemondását. Mint most 
értesülünk a lemondásnak az az oka, hogy •> 
városi urak odaígérték neki busás fizetéssel a 
közmunkák titkári állasát. Az egész pályázat 
kiírás csak komédia volt, mert mikor az első ' 
pályázat eldőlte előtt Meichsuer kijelentette 
hogy ^nagyobb fizetéssel vállalná az állást, j 
a pályázatot egyszerűen eredménytelennek 
nyilvánítottak. Mcichsner annyira biztos a meg­
választásában, hogy két nappal a rappresen- í: 
tanza mai válás tása előtt lemondotta városatya, 
tisztségről. Úgy látszik, hogy a városi pályáza­
tokat így intézik el mindenkor s a pályázó! 
urak nem vehetik többé komolyan a pályáza-l 
okát. Por-hintés ez, mint minden a mi a va­

rosnál történik.
— Térzene. A városi zenekar ma este . 

8 és fél órakor térzenét tart az Adamich-téren.
A műsor a következő: Sousa — Induló. 2 
Mascagni Parasztbecsület 1. rész. 3. Mas­
cagni — Parasztbecsület II. rész. 4. Oertei 
Galopp xilüDhonnal.

Vasutasok velencei kirándulása. A 
vasutasok országos szövetségének fiumei kerü­
lete junius 28. és 29. napjaira kirándulást ter­
vez a lagúnák városába, Velencébe. A kirán­
duló hajó vasarnap reggel indul Fiúméból és 
másnap 29-én este hagyja el Velencét. A ki­
rándulásra jogosító jegy ára 8 korona. Eiőjegy 
zéseket elfogad Fodor Ármin rnáv. ellenőr, az 
állomás vezényli irodájában. Eddig már suic 
jegy elkelt és a kirándulás sikerültnek ígér­
kezik.

Hajógépészek értekezlete. A hajó- 
gépészek egyesületének igazgatósága telkén az 
összes hajógépészeket, tagokat és nem tago­
kat, hogy az e hó 28-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor tartandó értekezleten az egyesület 
helyiségében Erbe-tér 1. II. em. megjelenje­
nek.

— Ha sir a gyermek. Trentubói éi *É 
kés hirt veszünk. Egy Merier nevű családi.™ 
szolgált Da Ross Peter tizenkét éves auhe-jg 
Az elmúlt este a család eltávozott hazulról ti 
18 hónapos Mariót a fiú őrizetére bízták, 
kis fiú, amint a szülők eltávoztak, sírni ke. 
dett, mire a suhane agyba-főb ■ verte, uj 
hogy mire a szülők hazaértek a kis gyermekj 
íélholtan találták. Az esetről jelentést tettek 
rendőrségen, amely a tizenkét éves gyermeW 
kínzót letartóztatta. Kihallgatása sorrán azt val— 
lotta, hogy a kis gyermek sírása „idegesség! 
tette s igy akarta elhallgattatni. A kis „ideges, 
bizonyára javítóintézetbe kerül.

— Az anyakönyvi hivatal hivatali 
órái. A in. kir. állami anyakönyvi hivat; 
1908. junius 15-től kezdve további rendelkj 
zésig hétköznapokon délelőtt 8 órától délül*
2 óráig, vasárnap és ünnepnapokon délelöt^«, 
órától déli 12 óráig tart hivatalos órákaűT 
közönségnek azonban hétköznapokon dél § 
9-től délután 1 óráig, vasár és ünnepnapom 
pedig délelőtt 9 órától déli 12 óráig van nyr 
va.

— Tengeri kirándulások A Magyar- 
horvát hajóstársaság közli a következő vasár­
nap és hétfőn tartandó kirándulások sorrend-
jót : ,

Vasárnap, jumus 28 an vhersoba a „ 
burnia“ gőzössel. , *

Hétfőn, junius 29-én : Lussinpiecolóba a 
„Tátra“ gőzössel.

Hétfőn, junius 29-én Buccarizzába a »Li- 
burnia“ gőzössel.

„Li-

ÜLJ. 4 » i
Nyári mulatságok Abbáziában.-

abbáziai vigalmi bizottság a nyári időszakba- 
a következő vigalmi ünnepségeket rendezi. 
lius 4 corandoli csata; julius 11 vízi^ünnep 
ség ; julius 18 szépségverseny ; julius 25 con 
andoli esaia ; augusztus ! szerencsejáték; > t 
8 coriandüli csata ; augusztus 17 tűzoltók , 
nepe ; augusztus 18 császárünnep ; au8usz 
22 reklám tombola; szeptember 6 vigalmi 
népség ; szeptember 8 nemzetközi uszóverse )
8tb.

Minden a kihordás vagy ^ ' 
küldés körül felmerülő panaszt r-' 
velezölap vagy telefon utján szíves­
kedjenek" nekünk bejelenteni.
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Fiúméból hazafelé.
— Vasúti jelenet. —-

Egy irótársimk hosszabb külföldi utazásá­
ról jött haza"Fiúmén át. Kényelmesen dőlt 
hátra az elsöosztályu kupé bársonypamlagján s 
tele tüdővel szívta be a Karszt hits levegőjét, 
olvasott. A horvát kulturvidéken, valami kis 
állomáson megállt a vonat s egy ur lépett a 
kupéba. Nem köszönt, csak szembe telepedett 
utasunkkal s aztán így szólt:

— Be kell tenni az ablakot.
Az iró nyugodtan felelt:
— Nem kell betenni. Meleg van.
— Tegye be az ablakot, — hangzott új­

ból a kiváltság.
Nem ! — volt ismét a felelet.

Az idegen fölállt és betette az ablakot 
aztán visszaült a helyére és gúnyosan 
solygott.

Az iró ránézett, aztán így szólt:
— Ki kell nyitni !
—- Nem ! — volt a válasz.
— Nyissa ki!
— Nem nyitom.
Most az irón volt a sor. Fölállt, kinyi­

totta az ablakot és pukkasztóan nevetett.
Az idegen utas sárga lett a dühtől, de 

nem szélt semmit, hanem kiment és behívta a 
kalauzt.

— Rögtön tegye be az ablakot! — kiál­
tott rá parancsoló hangon.

— Igenis, méltóságos ur, — jelentette ki 
a kalauz és az iró élénk tiltakozása közt be­
tette az ablakot, majd szalutált és távozott.

Az 'rónak ekkor pokoli ötlete támadt. 
Fölemelte az öklét és a gyűrűjével bezúzta az 
ablakot. Aztán nyugodtan visszaült a he­
lyére.

A méltóságos ur rémülten nézett rá.
— Ön kitörte ?
- Ki!
—Megfogja fizetni.
- Meg.
— Kivont a kalauzt.
— Csak rajta ! '
Jött a kalauz s keményen igy szólt:
— Ön betörte az ablakot.
— Úgy van. Kitörtem. Mit fizetek ?
— Öt forint.
— Fogja.
Az író tiz forintot adott a kalauznak es 

" ntett a kezével.
— Öt forint az öné.
A kalauz egy pillanatig habozott, aztán 

neki is támadt egy pomdás ötlete. Odafordult 
a méltóságos úrhoz:

— Méltóságos ur, miután a méltóságos 
gróf ur kitörte az ablakot és cug van, talán 
tessék egy másik kupéba átsétálni.

A méltóságos ur elfogadta a mentő ötle­
tet. Átsétált. Az ir • pedig a puha párnák kö­
zé temetkezve, tovább olvasott és szívta a 
Karsztról beáradó hüs levegőt, mint egy — 
gróf. ..........

Távirat Telefon.
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, junius 26. A képviselőház 
mai ülésén füstit G-mla elnököl.

Folytatják a szeszadóról szóló törvényja­
vaslat tárgyalását.

Három horvát képviselő felszólalása után 
Nagy Györgv beszél. Sérelmesnek tartja a ja­
vaslatnak az a részét, amely azokat a kedvez­
ményeket, amelyeket a borkereskedőknek nyúj­
tanak, nem terjeszkedik ki a kisemberekre is.

Ezután ismét három képviselő beszél a 
javaslat ellen, majd Farkasházy Zsigtnond ja­
vaslatot terjeszt be a korcsmák vasárnapi tnnn- 
kaszünetc tárgyában.

Mania Gyula felszólalása után öt horvát 
beszélt a javaslat ellen, majd lloitsy Pál és 
Wekerle Sándor miniszterelnök rövid felszó­
lalása után a szakaszokat változatlanul elfo­
gadják.
yc Délután két óráig tizenöt horvát képvi­
selő beszélt. Kire terjed, hogy valamennyi 
horvát képviselő fog beszélni a törvényjavas­
lathoz.

Többen azt javasolják, hogy a 
sárnap és hétfőn is tartson ülést. A 
ban ellenzi.

Wekerle Sándor miniszterelnök 
ezt, mert a szeszadó javaslat nincs 
hoz kötve.

Az ülés folyik.

A TENGERPART

A költségvetési törvény.
BUDAPEST, jun. 26. A hivatalos lap mai ! 

száma közli az idei XXVit-ik tör fényeikkel az 
1908. évi állami költségvetésről. A törvény jú­
nius 22-én nyert szentesítést és kihirdetése után 
azonnal életbe ép, mire annál is inkább szük­
ség van, mert julius 1-én lejár a hathónapos 
költségvetési fölhatalmazás.

A király nyaralása.
BECS. jun 26. A király Schönbrunnból 

ideérkezett s innen lsehibe utzott, ahol a nyarat 
fogja tölteni. A király a legjobb egészségben
van.

Somfai János ügye.
BUDAPEST, jun. 26. Somfai János hir- 

mo- I lapirót a nagybecskereki órvényszék fölmentő 
itiCetc ellenére a Kúria sajtóperben elítélte. A 
hírlapíró egyesületek kegyelmi kérvényben for­
dultak az igazságügy miniszterhez, aki most ar­
ról értesítette a nagybecskereki ügyészséget, 
hogy kérésnek helyt nem ad.

A hajókatasztrófa részletei.
CORUNA, jun. 26. Eddig- huszonhárom 

holttestet találtak meg. A viharos tenger meg­
akadályozza a kutatást. Megmenekültek bor­

beszélnek a katasztrófáról, 
jun. 26. Ujahb jelentés szerint 
utas volt. köztük 38 nvonv

zalmas részletet 
LONDON, 

a íödélzeten 83 
taianul eltűnt.

A perzsiai veszedelem.
SZENTPÉTERVÁR, ,un. 26. A legutóbb 

érkezett tcheráni táviratok szerint a sah már 
junius 22-én mondta kegyenceinek :

— Nem marad számomra egyéb hátra, 
minthogy a birodalmat mégegyszer meghódít­
sam s erre szilárdan el vagyok tökélve. üiro- 
daimániát kardommal fogom megoltalmazni.

A sah elhatározta, hogy mihelyt Teherán­
ban a rend helyreáll, csapatainak élén a vidéki 
városokba fog vonulni s a politikai klubokat, 
amelyek ott csapatokat gyűjtenek, le fogja 
verni. A sáli nagy hadierővel rendelkezik, 
amelyeknek niagvát orosz, instruktorok által 
vezérel: kozákot; alkotják. Jakik tüzérséggel is 
rendelkeznek. A politikai klubok majdnem 
ugyanakkora hadierő' el rendelkeznek, de föl­
szerelésük gyöngébb és kevés ágyújuk van.

LONDON,' jun. 26. Tcheráni távirat sze­
rint a sah folytatja a kegyetlenségeket. A la­
kosság között óriási rémület uralkodik. Sokan 
idegen követségekre menekültek.

Falliéres Oroszországban.
SZENTPÉTERVÁR, jun. 26. Falliéres 

elnök két napig marad, a Révaiban. Julius 
28-án diszebéd lesz az elnök hajóján s ez al­
kalommal politikai beszédeket fognak tartani. 
A ear meg fogja látogatni a francia hajórajt s 
be fogja mutatni uj szerkezetű torpedótiajóját, 
amelyek eddig el nem éri sebességgel járnak. 
Az elnök nem megy a szárazföldre s küldött­
ségeket hajóján fogadja. Falliéres rcváii láto­
gatási után meg fogja látogatni 
Krisztiniát és Kopenhágá* és 
visszautazik Franciaországba.

Stokholmot, 
augusztus 9-én

Ház va- 
Ház azon-

is ellenzi 
terminus-

—= tengeri fürdő =
Lussinpiccolo mellett- 200 kabin.

a FIUMEI KERESKEDELMI BÜKK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek es folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit mey feleinek

A járadekadót a bank nn u-

VARIETE INTERNATIONALE
Esténként kivált» müvészierűk fellépte

Via fliessenarina 1 Kezdete 9 órakor.
Első íiiimei magyar úri és női fodrász terem

az Adria Palotában.

Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
es mindennemű mo­
dern hajmunkak vé­

geztetnek.
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Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Halál a poloskákra ! ! !

DESODEROL
az egyetlen radikális szer poloskák és más 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen fertőt­

lenít. Elárusító

Eraf A. Fiume fiivá tanaié Telef. 622.
Literje K 1.50 házhoz szállítva.

Lakások fertotlenitese elvallaltatik.

A Corso legfrequentáltabb he­
lyén egy elökeloen felszerelt

üzlethelyiseg berendezéssel együtt
kiadó. Cint a kiadóhivatalban.

Elhamvadt ravatal.
CSANÁDPALOTA, jun. 26. Horvát János 

birtokos felesége meghal' éft ravatalra tették. 
Az elmúlt éjjel a ravatal tüzet fogott s a ko­
porsó a holttestei együtt elhamvadt.

C IGALE

Nyomdai tanoncot
lehetőleg magyar családból felvesz 

Tengerpart nyomdája._______
Használt és uj

zsákok raktára. TB®
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vételt es eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

Tclefor 226. sz.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

J» GYÓGYSZERTÁRA R
« városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. HÜ pható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógy sz tppanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

MÓTORVEVÖK FIGYELMÉBE!
Herkules-niótorvállalat, Budapeuf3v0; Vai'zi"
Ajánlja úgy csvplt\si, mini nialomüzpmrp kitünöi*n 
alkalmas, legpgyszprübb benzin lokomobiljait. me- | 
lyek V. kér.. Vaczi ut 30 szám alatti gyárban barmikor 

üzemben t?iegtekinthetők.

[___.1” } v Teljes
..... ----T ;.-7 jótállás

. /'".■tTf:- . kifogástalan!
. , - - 1 üzemért!!

:. •" i - A ' -r y
Üzemzavarok kizárva! Bámulatosan egyszerit szerkezet!

Rendkívül csekély benzinfogyasztás!
I I; 13—14 éves fiú is kezelheti!!!

Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre! |
200 drb. elismerő levél a «agyai orszégon üzemben levő mótorokrőlI
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Porto-Ré (Kraljevica)

L1BURNIA SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzösön 40 percnyire Lilimétől.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK FS ORVOS A HÁZBAN!

Wellmann Testvérek
Vas- és fétnáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Telefon száma 19.
Raktárak : Via déllé Pile 4 és Scoglietto 2. sz. 

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat hazai gyártmányú

Excelsior zománcedényekben 
Berndorfi Krupp-féle nickel-edényekben
és mindenféle konyha- és háztartási cikkekben.

[Hirdessen „atengerparT1
„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
gmr „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyeí jár.

Kiadóhivatal : Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. tmr S£ések tw Telefon ZZ9. sz.

ra.

CJ
3

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

ROSENBERGER B.
nagy butorraktára

Fiume üia Boverno ZZ (Corso) Fiume 9ia Bousrao ZZ {Corsoj
Telefon sz. 504.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME !
_____ ______ í

Via Andrássy, — Telefon 121 sz.
U-#é'

V. .

Kdzpmti fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lif , fürdőszobák stb. stb.
Table O' Höte külön asztalokon.

í
... 1 4/ .

HEIM F. 20 even át a fiumei Deák-szálló hilajdotma- ..

3135

Ronynmm
tiszta alumimumtvml

takarít

ROLESE VENDÉGLŐ

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVENICA.
A tiirdö kozontján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezeznyire.

Hitiinö magyar és nt^eí nonyha.
ptg- Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által.

Eredeti magyar és német tájborok va­
lamint Müncheni és- Pilsen! sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak.
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKOVIC JÓZSEF.

a DüEHLn HHTflL-féle egyesüli sörgyárak
n-zvény társaságának.

jgyár Budapesl-Kóbánya) FIUMEI FORAKTARU
Iroda : Örményi tér 6. Telefon szám 21. 

Jéggyár: Canale-ute i. Steinmaitn-h-'.?

Sll
^ viiir: ötuUrim mim IH

Orv-sok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti láttákban érkezik frisse:: a 
gyárból. -- Ezen kit;.nő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli es márciusi sör, 
1 t. 1 s és I hl.-es hordókban vs 0 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSÍT ÁS : minden jo.ib fú- 

szer- és csemege-üzlet ben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Ruptiik Emil, Örményi-tér 6.

Hume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

meas*
Első és legjobb hírnevű óraiizin

Nattich Henrik
!gnácz

K<AUÓTU.AJlX)NOS: „A TENGERPART" I.APKI ADÖ VÁLLALAT.

A kinek tartós jutányos szol>a- 
fesfö. oíajmazaló vagy cimfestö 
munkára van pontos időben 

szüksége forduljon

Aítberger
első fiumei magyar s • ! - vim-
festöhoz Vi.i Ót ruta .... palota)

Telefon 9ácS.

Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulat-s olcsón 

I ad el férfi- női- és gyermek czipöket 
Szekulesz Sándor japan és kínai áruház 

FIUME. Via Alessandrina I.

FÉRFI RUHÁT VESZ ES ELAD
és olcsón tisztit s javít szakszerűen 

férfi- s női ruhát
RADAKOVICS DÁNIEL FIUME

Vicolo dcirOspcdnle 30 
(Hungária szállóval szemben.)

FIUME, Corso.
Chronometer és műórás.

Genfi ésGlashütte-fók 
angol különlegessé j 

gyártmányok.

Felelős szerkesztő Kovács Ferenc. NYOMAI

ADRIA ÉTTEREM
— FIUME,

Piazza Elisabctta. o o—o Via Adarmch.

A város központjában.
— O —

Idegenüli taiálkoza helye.
Hitiinö konyha.

Minden időben friss hajak._ _ _ [
OTT A yl'ARNKRO NYOMDÁBAN l-H ;MI-. I


